DESCUENTOS FINANCIEROS

Elaborado por:
Magister Alexander Sanchez



ILUMNYS

DESCUENTOS FINANCIEROS

DESCUENTOS

Segln ACHING GUZMAN en el libro Matematicas Financieras para la toma de decisiones
empresariales. (SF) (SP)




LA TASA DE DESCUENTO

La tasa de descuento es simplemente la razon del pago por el uso del dinero devuelto
al cancelar o liquidar una determinada operacion.

LA COMISION
El término comision se refiere al pago, ya sea por la venta de un determinado bien, o
por la prestacion de un servicio. Esta se calcula sobre el valor en que se vendio el bien

0 se brindo el servicio.

Para su calculo se utiliza la siguiente formula:

C=V=xc
Donde:
C: es el monto en términos monetarios de la comision a pagar.

V: representa el Valor nominal del bien o servicio sobre el que se aplica la comision.

C: esta es la tasa correspondiente a la comision, esta se puede expresar en porcentaje
0 en términos decimales.



EL DESCUENTO UNICO

Cuando se habla de descuento Unico se refiere a la cantidad en términos monetarios
que es rebajada del valor de un determinado bien o servicio.

Su calculo se realiza mediante la siguiente formula:
D=V~d

Vn=V-D

Ahora, siD =V * Dy se sustituye en la ecuacion resulta que:
Vn=V-Vxd

Si esta formula se factoriza resultaria la siguiente:

Vn=V(1-d)
Donde:

D: es la cantidad a descontar de la operacion.
V: corresponde al valor nominal sobre el que se aplica el descuento.

D: es la tasa de descuento que se aplica, esta se puede expresar en porcentaje 0 en
términos decimales.

Vn: corresponde al valor neto que se debera pagar o recibir, una vez aplicado el des-
cuento.

EL DESCUENTO EN SERIE

Este tipo de descuento también se conoce como descuento en cadena y consiste en la
aplicacion de sucesivas rebajas aplicadas a un valor dado. Cada uno de los descuentos
aplicados es totalmente independiente, lo que significa que se aplican sobre el valor
neto que resulte de la aplicacion del anterior descuento.

Su forma de calculo es la siguiente:

e Vnl=V(1-dl)

e VN2=Vnl(1-d2)=V(1-dl)(1-d2)

e Vn3=Vnl(1-d3)=V(1-dl)(1-d2)(1-d3)

e Vn3=Vnl(1-d3)=V(1-dl)(1-d2)(1-d3)

e Vn4=Vnl(1-dd)=V(1-dl)(1-d2)(1-d3)(1-d4)..
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Ejemplo

Sus amigos estan planeando hacer una fiesta para recolectar dinero para una obra de
caridad, para lo cual se requiere que usted lleve los refrescos, los cuales comprara en
la pulperia de su tio. Al llegar a la pulperia se entera que estos cuentan con un 10% de
descuento, también su tio, por politica del negocio, le aplica un 2% de descuento por
ser familiar, pero ademas, al enterarse el motivo de la actividad le descuenta un 3%
adicional.

Si el precio total de los refrescos es de 10500 colones:

a. ¢Cuanto sera el precio neto a pagar?
b. ¢éCuanto es el descuento total?

c. ¢Qué porcentaje de descuento Gnico seria equivalente a la serie de des-
cuentos aplicados?

La siguiente tabla muestra la serie de los descuentos, asi como el precio neto a pagar.
Para ello simplemente se calcula y resta el monto correspondiente al porcentaje del
primer descuento (10%) al monto inicial, luego de eso se repite la operacion con el
porcentaje del segundo descuento (2%). pero aplicandola al monto resultante de la
operacion anterior (sub total) y finalmente al tener que aplicar un tercer descuento (3%)
al sub total 1.

El resultado de estas tres operaciones es el correspondiente al monto neto a pagar y
la diferencia entre el monto original 10500 colones y el monto final 898317 colones es el
monto correspondiente al descuento total (1516.83 colones).

COLONES
Precio total 10.500
Descuento 1= 10% 1.050
Sub-total 9.450
Descuento 2= 2% 189
Sub-total | 9.261
Descuento 3= 3% 271,83

Total neto a pagar 8.983,17

Fuente: Elaboracion propia
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Para estimar el descuento de manera directa se hace la siguiente operacion:

Vn=1500(1-010)*(1-0.02)*(1-0.03)
Vn = 898317

Para estimar el descuento Unico equivalente se aplica la formula D=V *d. la cual des-
pejando quedaria como:

Sustituyendo en la formula quedaria:

_ 1516,83
10500

*(100 ) =14.45%

Ademas, {cuanto tendra que pagar si se debe cobrar un impuesto de ventas del 13%?
Y finalmente, ¢cuanto hubiera tenido que pagar sino se le aplicara esta serie de des-
cuentos?
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DESCUENTO POR PRONTO PAGO

Este tipo de descuento es una alternativa que se brinda al comprador momento de ven-
der un bien o servicio, con el fin de que se cancele la deuda antes de que esta cumpla
su plazo establecido. El fin de este descuento es acelerar el pago de la deuda, a pesar
de que se incurra en un costo de oportuni-
dad por recibir menos cantidad de dinero,
que si la deuda se pagara en el tiempo

ESTE TIPO DE DESCUENTO ES UNA ALTER- determinado
NATIVA QUE SE BRINDA AL COMPRADOR Ejemplo:
MOMENTO DE VENDER UN BIEN O SERVICIO,

Un ejemplo de descuento por pronto pago
es cuando una determinada empresa

CON EL FIN DE QUE SE CANCELE LA DEUDA
ANTES DE QUE ESTA CUMPLA SU PLAZO compra los repuestos para su flotilla vehi-
ESTABLECIDO. EL FIN DE ESTE DESCUENTO cular de forma tal que cancela, en un tiem-

po de 30 dias, y el monto correspondiente
a su factura es de 1.000,000.00 de colones.

ES ACELERAR EL PAGO DE LA DEUDA.

Sin embargo, el proveedor le da la opcion

de que si cancela en 10 dias, recibira un
descuento del 2% del valor de la compra. De esa manera, el acreedor estarfa dispuesto
a reducir la factura de la compra en 2000,00 colones sila empresa le cancela el pago 20
dias antes de la fecha establecida como méaxima para honrar la deuda. Esto incentiva al
comprador y reduce el tiempo en que acreedor puede contar con el dinero.

TASA REAL VERSUS TASA NOMINAL

Este tema es de suma importancia al momento de realizar un analisis financiero de
cualquier operacion debido a que, en muchas ocasiones, la personas solicitan un prés-
tamo y el ente prestamista le ofrece, por el monto solicitado, una determinada tasa
de interés denominada Tasa Nominal: sin embargo, esta tasa no incluye una serie de
gastos que deben realizarse y que son relacionados con la operacion.
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Para estimar el costo financiero real Tasa Real de un crédito se debe cuantificar el
monto total que se pagara por el crédito finalizado el periodo, una ves esto y teniendo
claridad del monto neto de dinero que se recibio por el préstamo, utilizando la formula
basica del Interés.

Algunos de los factores que mayormente incrementan el costo de una operacion de
crédito son las comisiones, Intereses por adelantado, saldos compensatorios, comisio-
nes de compromiso, cambios en los tipos de cambio de las divisas, entre otros. Segui-
damente se veran algunos ejemplos de estos casos.

EL PAGO DE COMISIONES
Ejemplo:

Una persona necesita 150.000.00 colones para pagar la universidad y se los solicita a
un intermediario financiero que le cobra una tasa de interés del 30% y a un plazo de 6
meses. Ademas, le debe pagar un 3% por concepto de comision sobre el dinero solicita-
do. Con base en la informacion calcule la tasa real de interés.

Datos:

+ Cantidad Solicitada =150.000.00
e 1=30%=030.

e t=6meses=05afos

e €=3%=003

» Cantidad que se recibira
 Cantidad solicitada = 150.000.00
* Comision = 3%, 4500

+ Cantidad a recibir = 14550000




Una vez sabido el monto que se recibira del intermediario financiero se procede a cal-
cular la cantidad de intereses que se pagaran por la operacion para lo cual se utiliza la
formula:

I=P*r=t

Sustituyendo en la formula se tiene que:
1=150000 * 0.30 * 0.5 = 22.500

Sabiendo el monto por intereses que se pagaran al final del periodo se estima el valor
futuro y, para ello, simplemente se suman el dinero solicitado (P) y el monto correspon-
diente a los intereses (1)

S$ =P+ sustituyendo se tiene que S =150000 + 22500
$=17250000

En este momento ya se cuenta con la informacion precisa sobre el monto que se reci-
bira (145.000) y el monto que se tendra que pagar al final del periodo (172.500.00).
Volviendo a la formula basica de Interés se tendria que:

I=Pxr~t
1=S-P= 1=172500 - 145000
1=2750000

Pero como lo que se quiere es calcular la tasa real se debe despejar la r.

|
P+t
1=27500

r =

P =145000
T=05

Sustituyendo en la formula se tiene que:

27500
145000 * 0.5

r=3/9%

La tasa de interés real es 37.9%



PAGO DE INTERESES POR ADELANTADO

Existen ocasiones en que los agentes prestamistas facilitan crédito a las personas, con
la condicion de que cancele, de manera adelantada, el dinero correspondiente al Interés.

Ejemplo:

Una persona pide un préstamo de 250000 colones para hacer un arreglo en su casa, el
ente al que lo solicita cobra una tasa de interés del 30% a un plazo de 7 meses, pero con
la condicion de que le pague los intereses por adelantado. Con base en la informacion,
calcule la tasa de interés real que la persona paga por el crédito.

Datos:

Cantidad solicitada = 250.000.00
i=30%=030

t =7 meses = 0.5833 afos

=7

Aplicando la siguiente formula se definira la cantidad que pagara por intereses de ma-
nera adelantada.

o |[=P*xr*t
* 1=250.000,00 * 0,50 * 0.5853
o 1=437475
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Ahora se tienen los siguientes datos:

Monto solicitado = 250.000,00
Menos los Intereses = 437475

Monto recibido = 2062525

Ahora se calcula la tasa de interés real, utilizando la formula:

Sustituyendo se tiene que:

43.741,5
206.252,5 * 0.5833

r=0364 = 364% esta es la tasa de interés real que le cobran a la persona por el préstamo.

SALDO COMPENSATORIO

El saldo compensatorio es una garantia que le solicita el prestamista a la persona que le
solicite dinero prestado, el prestamista mantendra ese dinero custodiado como una garan-
tia durante el plazo de la operacion y luego de que se cancele el préstamo el prestamista le
devuelve este de la garantia a la persona.

Ejemplo:

En su comunidad existe una persona que se dedica a prestar dinero y usted en una ne-
cesidad le solicita 200.000,00 colones, con la condicion de que le pagara en un plazo de 6
meses. Acuerdan que la tasa de interés que se le cobrara por el crédito es el 30%. Ademas,
como es la primea vez que usted le solicita dinero a este prestamista este le exige un saldo
compensatorio como garantia equivalente al 5% de los 200.000,00. Con base en la informa-
cion calcule la tasa de interés real de la operacion.

0



Datos:

Cantidad solicitada = 200.000.00
i=30%-=030
e t=6meses=05afos

 Saldo compensatorio = 5%
 Saldo compensatorio = 10.000,00
+ Cantidad recibida = 190.000,00

* Aplicando la siguiente formula se definira la cantidad que pagara por intereses que
debera pagar por el préstamo.

I=P*r=t
1=200.000.00 =030 * 05
1= 30.000,00

Como el saldo compensatorio no se dedujo de la cuenta, al cancelar el préstamo no se
desembolso ningln monto por ese concepto.

Ahora se calcula la tasa de interés mediante la formula:

|
P+t

Sustituyendo se tiene que:

30.000,00
190.000,00 * 0.5

r=0316 = 316%, esta es la tasa de interés real que le cobran a la persona por el préstamo.



COMISION POR COMPROMISO

La comision por compromiso es el porcentaje que debe pagar por tener disponibilidad
de un determinado monto en crédito, en el momento que se requiera, sin que necesa-
riamente se utilice en su totalidad.

Un ejemplo de esto son las lineas de crédito, usadas por personas o empresas, las
cuales con ello tienen disponible un determinado monto de dinero para apalancarse en
el momento en que lo necesiten. Una caracteristica de este instrumento es que puede
hacerse uso de él, haciendo amortizaciones parciales durante el plazo definido en la
linea de crédito.

Ejemplo:

La empresa de Servicios Pablicos de su comunidad.

Descuento Simple

Para el calculo de descuento simple utiliza las siguientes formulas:

Descuento Simple a una tasa de interés:
D=S*d=*t

Donde D representa el monto en términos monetarios a descontar.
S: El monto o valor futuro del documento a descontar.

t: Representa la tasa de:

P=S(1-d*t)
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Ejemplos:

Un intermediario financiero cobra 11% de interés adelantado simple (descuento bancario)
sobre los préstamos que le solicitan a corto plazo. Con base en la informacion, calcule
la suma que recibe el prestatario que solicita:

a. $900 a un plazo de 90 dias.

Se tiene que:

« §=900.d=011yt=90/360
« P=S(1-dxt)

« P=900(1-(011)(90/360))
« P=87525

b. $1500 a un plazo que va del 3 de mayo al 15 de octubre.
$=900,d=01yt=165/360

e« P=S(1-d*t)
« P=1500(1-(011)(165/360))
o P=142438

Una cooperativa de ahorro y préstamo cobra el 12% de descuento bancario en los prés-
tamos que le solicitan a corto plazo. Un prestatario necesita $2000 en efectivo para
pagarlos con intereses en un plazo de 9 meses. ¢Qué cantidad de dinero debe solicitar
y cuanto sera el monto por intereses que pagara?

Se tiene que:

P=2000d=012yt=9/12

o S=(P/(1-d=t))
* §=(2000/(1-(012)(9712)))
e §=219/80

19
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